

СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая, политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинскъ.

Девизъ газеты: **ВСЕ ДЛЯ НАРОДА, ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ.**

Подписная плата: за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявленія: За строку петита впереди текста 25 коп., позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул. домъ Метелкиной.

Зимний театр "ЗАРЯ"

Съ 18 юля Демонстрируется новый выдающийся боевикъ.

ВѢЧНАЯ ГРЯЗЬ ЖИЗНИ

Художественная драма въ 5 частяхъ.

1-я ч. Страсти бурные порывы. 2-я ч. Добровольный затворникъ. 3-я ч. Преступный натариусъ 4-я ч. Низкій замыселъ 5-я Воскресшій изъ мертвыхъ.

Гусеницы научная

Начало съ 8 час. веч. въ празднич. дни съ 6 час.

Анонсъ **ЖЕНА или МАТЬ** картина въ 8 част

Зимний театр "МЕТЕОРЪ"

Съ 15 юля плетъ большая художественная программа въ 6-ти отдѣлахъ

ЖИЗНЬ ВЪ СМЕРТИ

Русская современная драма въ 5-ти отд. съ прологомъ. Участвуютъ известные артисты И. И. Можухинъ и И. Лащина. Оригинальный сюжетъ драмы интригуетъ зри-

теля и держать его въ напряженномъ вниманіи до конца. (Сильное впечатленіе оставляетъ игра артистовъ Можухина и Лащиной. Постановка картинъ великолѣпна чудными декорациями сменяются красивой природой Кавказа.

Женихъ по недорозуменію Комическая.

Начало сеансовъ: въ праздники съ 7 1/2 ч. въ будни съ 8 1/2 ч. в. по новому времени Цѣны мѣстамъ повышены.

Анонсъ: **Огненная женщина** драма въ 5 частяхъ

Приглашеніе г. г. учащимъ Минусинскаго уѣзда и Минусинска Товарищ!

Правленіе Минусин. учительск. союза и частное совѣщаніе находящіяся въ г. Минусинскѣ уличахъ неметали аторой (осенній) Учительскій съездъ въ г. Минусинскѣ на съездѣ. По вопросамъ момента (какъ обще-политическимъ такъ и специально-педагогическимъ) жепателю имѣть доклады, о которыхъ слѣдуетъ сообщить правленію или на съездѣ, преедидуму. Помѣщенія для прѣбаванія: 2-е приходекъ уч-ще-для учительницъ, 3-е приходекъ уч-ще-для учителей оба училища находятся на Пятницкой площади.

книжный и писчебумажный магазинъ

Т-ВА СОТРУДНИКЪ

получены брошюры по политич. вопросамъ заграничная каленка, и большой выборъ канцелярскихъ принадлежностей.

Минусинская группа Трудовой Народной Соціалистической партіи.

Получена партійная литература. Продается въ магазинѣ "Сотрудникъ".

12 юля ОТКРЫВАЕТСЯ ЛЕЧЕБНИЦА для гинекологическихъ больныхъ и РОДИЛЬНЫЙ ПРИЮТЪ

ВРАЧА

А. М. Сафьяновой

Палаты общія и отдѣльныя. Приемъ роженицъ во всякое время дня и ночи. Плата отъ 3 до 6 руб. въ сутки. Солдатки и бѣднѣйшее населеніе за счетъ города.

При лечебницѣ приходимъ гинекологическій массажъ, аспрыскиваніе, электризація и пр. Акушерка—бывшая городская **Е. Л. ФАЕРМАНЪ**. Консультантъ докторъ **К. Мих. ОНИСИМОВЪ**.

Улица Александра II собет. домъ № 15 противъ учит. семинаріи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Граждане и гражданки домовладѣльцы просятъ васъ собраться въ воскресенье 16 сего числа въ 7 часовъ. вечера въ помещеніе Высшаго Начальнаго училища (въ верхнемъ этажѣ надъ Городской Управой) для составленія списка кандидатовъ въ Городскую Думу, желателно, чтобы по возможности пришли все на заседаніе.

ВРАЧЪ

М. В. Книжниковъ

Гоголевская улица № 48 рядомъ съ аптекой **Е. К. Мартыановой**.

Приемъ больныхъ отъ 4 до 6 ч. в

Къ чему стремится трудовая народно-соціалистическая партія.

За свободу человѣка, за право его, за счастье его стоитъ наша партія. Она не

мы спрашиваемъ: а сильно-ли, здорово-ли, благодѣствуетъ-ли крестьянство, трудами котораго держится это могущество государства?

Когда намъ говорятъ о процвѣтаніи промышленности; мы спрашиваемъ: а процвѣтаютъ-ли тѣ рабочіе, которые стоятъ долге дни у своихъ станковъ, тѣ, которые въ темнотѣ и духотѣ копаются, какъ кро- ты, добывая руду и каменный уголь?

Не человекъ существуетъ для государства, а государство должно существовать для человека,—таково наше мнѣніе. Мы стремимся къ такому устройству государства, чтобы оно не давило, не тѣснило и не обезсильвало гражданъ, а, наоборотъ, увеличивало бы силы человека, облегчало бы его жизнь.

Все люди рождаются нагими и безпомощными, все равны въ своемъ рожденіи, все люди имѣютъ одинаковое право на жизнь, на развитіе и совершенствованіе.

Только трудомъ и изъ труда создается все нужное для жизни и развитія человека.

Не должно поэтому быть на свѣтѣ здороваго и взрослоаго человека, который не трудился бы. Мы считаемъ великой не-правдой жизни такой порядокъ, при которомъ одни люди трудятся и не получаютъ полностью того, что они производятъ своимъ трудомъ, а другіе люди не трудятся и живутъ на счетъ чужого труда.—Трудъ всеобщій, для всѣхъ обязательный полагаемъ мы въ основу, въ фундаментъ жизни.

Только при всеобщемъ трудѣ можетъ процвѣтать отдѣльный человекъ, только при немъ земныя блага будутъ равномерно и изобильно распределены между людьми.

Интересы трудящихся мы считаемъ самыми важными; объ нихъ будетъ заботиться, за нихъ будетъ бороться наша партія. И поэтому она называетъ себя **трудовой партіей**.

Не за какой-либо отдѣльный классъ, не за какую либо часть трудящихся, а за интересы **всѣхъ** трудящихся стоитъ наша партія. Будетъ ли то рабочій, крестьянинъ, служащій, добываетъ ли себѣ человекъ хлѣбъ насущный руками или головой—пашетъ ли, стоитъ ли за рабочимъ станкомъ, служить ли учитъ ли, лѣчитъ ли, пишетъ ли,—лишь бы онъ жилъ своимъ трудомъ и лишь бы его трудъ не шелъ во вредъ другимъ трудящимся.

Впереди всего въ нашей партіи стоятъ интересы и нужды тѣхъ кому, теперь наиболее тяжело жить, интересы и нужды наиболее трудящихся и обремененныхъ, т. е. крестьянъ и рабочихъ.

Повторяемъ, не интересамъ какого-нибудь одного класса, а интересамъ всего **трудоого народа** будетъ служить наша партія. Поэтому она называетъ себя **народною**.

Народное благо, счастье народа не придетъ къ нему само по себѣ; никто не принесетъ его народу, какъ подарокъ. Задача устройенія народной жизни не можетъ быть рѣшена помимо самого народа. Сплотившись въ одну партію, трудовой народъ лучше всего можетъ выразить свои нужды и отстоять свои интересы. Одни рабочіе, одни крестьяне, одна интеллегенція не будутъ въ силахъ перестроить общую жизнь.

Не диктатура, не захватъ власти однимъ какимъ-нибудь классомъ, а только сила и воля всего народа, **всѣхъ** трудящихся будутъ въ состояніи перестроить жизнь.

Для того, чтобы улучшить и направить жизнь трудового народа, нужно перестроить государство. Нужно, чтобы весь народъ могъ участвовать въ управленіи государствомъ, чтобы вся государственная власть принадлежала народу, чтобы онъ былъ хозяиномъ своей жизни.

Нужно, чтобы государство было демократично, то есть чтобы въ немъ было народовластіе; и народовластіе не только въ рѣшеніи государственныхъ вопросовъ, но и въ устройеніи жизни на мѣстахъ. Кромѣ государственныхъ вопросовъ, у гражданъ есть мѣстные дѣла—народное образованіе, судъ, полиція, устройеніе церкви, устройеніе мѣстной хозяйственной жизни. Люди разво живутъ. Живутъ въ горахъ, въ лѣсахъ, въ степяхъ, при морѣ. Разно складывается ихъ жизнь. И не можетъ и не должно общегосударственное управленіе мѣшать и препятствовать людямъ устраивать свою мѣстную жизнь, какъ они хотятъ.

Мало этого. Въ Россіи есть разная народности: кромѣ великороссовъ, есть малороссы, белоруссы, есть поляки, литовцы, евреи, латыши и эсты, грузины армяне, татары и многіе другіе; у нихъ своя вѣра, свой языкъ, свои обычаи,—не можетъ и не должно общее государственное управленіе мѣшать имъ по своему устраивать национальную жизнь сообразно ихъ вѣрѣ и обычаямъ, лишь-бы это не вредило государству въ его дѣлахъ и не шло въ разрѣзъ съ тѣми порядками, которые установятъ для всего государства выборные представители отъ всего народа.

Мало того, что все жители будутъ принимать участіе въ управленіи государствомъ,—нужно чтобы государство было перестроено въ самомъ существѣ своемъ чтобы какъ говорили мы вначаль,—не человекъ существовалъ для государства, а государство для человека.

Интересамъ и нуждамъ всѣхъ трудящихся, всего трудового народа должно служить государство. Оно должно быть устроено такъ, чтобы каждый человекъ могъ трудиться и находить, себѣ работу, чтобы, каждый человекъ былъ обеспеченъ всемъ, что ему нужно для жизни, чтобы каждый человекъ могъ развиваться и совершенствоваться. Къ этому стремится наша партія, и только такимъ путемъ можно установить въ жизни свободу и равенство всѣхъ людей, только при этомъ человеческое счастье и справедливость будутъ не сонъ и не мечта.

Для этого необходимо всю землю орудя и материалъ, все средства производства сдѣлать общественной собственностью.

Люди захватили и раздѣлили землю и говорятъ: **моя земля**. Люди владѣютъ машинами и говорятъ: **моя машина**. Для облегченія жизни человѣческой ученый человекъ, на народные деньги учившійся, придумалъ машину, приспособилъ къ нуждамъ человека силы природы, паръ, электричество, движеніе воды. Рабочіе люди, по мысли ученаго человека, строили машины, заводы и фабрики, проводили желѣзныя дороги, и

